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Информация муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Городовиковская средняя общеобразовательная школа №2» о мониторинге внутренней системы качества образования (ВСОКО)

      ВСОКО представляет собой систематическое стандартизированное наблюдение за состоянием образования и динамикой изменений его результатов, условиями осуществления образовательной деятельности, контингентом обучающихся, учебными и внеучебными достижениями               .
ВСОКО является составной частью системы оценки качества образования ОО и служит информационным обеспечением образовательной деятельности.
Целью ВСОКО является сбор, обобщение, анализ информации о состоянии системы образования ОО и основных показателях ее функционирования для определения тенденций развития системы образования, принятия обоснованных управленческих решений по достижению качественного образования.
В МКОУ «Городовиковская СОШ №2» ведется работа по внутренней системе оценки качества образования (ВСОКО). На сайте ОО размещена информация о ВСОКО  https://shkola2gorodovikovsk-r08.gosweb.gosuslugi.ru/ofitsialno/obrazovanie-programmy/vnutrennyaya-sistema-otsenki-kachestva-obrazovaniya/  
 Имеется нормативно-правовая база, Положение МКОУ «ГСОШ №2» о ВСОКО, утвержденное приказом директора №321 от 30.08.2022г., дорожная карта, включающая в себя следующие направления работы: приведение положений локальных актов в соответствие с требованиями обновленных ФГОС, обеспечение использования разнообразных методов и форм обучения и оценки, обеспечение комплексного подхода к оценке результатов, обеспечение оценки динамики образовательных достижений, получение объективной информации о качестве подготовки обучающихся.  
Обучающиеся нашей школы в соответствии с положением подвергаются входному, промежуточному и итоговому контролю, согласно графику выполняют ВПР, и в конце учебного участвуют в процедуре ГИА,  результаты, которых помогают педагогическому коллективу корректировать работу по повышению качества образования и устранению пробелов.
      Результаты работы коллектива МКОУ «ГСОШ №2», ежегодно отражаются в отчете по самообследованию.


Заместитель директора по УР      Лайпановой В.Л.
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